



我县以“实现壮大集体经济、改善人居环境、提升治理能力”为目标，因地制宜、创新举措、高效实施——

空间治理跑出“加速度”

□ 全媒体记者 袁嘉翊

二十年前，“千万工程”以生态起步，开启了建设美丽乡村、美丽中国的伟大实践，书写了推进乡村振兴、加快推进农业农村现代化的传奇。

二十年后，在“千万工程”经验做法背景下，如东将农村公共空间治理作为打开乡村振兴大门的一把“金钥匙”，以“实现壮大集体经济、改善人居环境、提升治理能力”为目标，因地制宜、创新举措、高效实施，向存量要空间，向土地要效益，打造了一批集体经济富、人居环境美、治理能力强，可推广、可借鉴的“如东案例”，探索出了一条赋能乡村治理、助力乡村振兴的崭新之路。

江海交汇的绿野平畴上，天更蓝、路更美、河更畅、水更清、岸更绿……全县共谋一张蓝图，农村面貌焕然一新。

坚持加减并重 释放改革红利

一直以来，新店镇孙桥村以传统种植业为主，村集体经济相对薄弱，土地碎片化严重，造成资源闲置浪费。去年，孙桥村做细做实“土地”文章，通过土地平整，统一对外流转，实现村营收入近253万元，同比增长23.25倍。新店镇孙桥村党总支书记钱一兵表示，“村里持续推进资源治理，聚焦公共空间治理重点环节，摸清了家底，盘活了资产资源，促进了资产增值保值，让村民享受到改革带来的红利。”

近年来，如东通过盘活资产资源，开展排查非法住宅清空间，让“沉睡资产”变成“增收活水”，有效规范了农村公共空间管理使用。

2023年，如东县试点村及单项课题村，通过资产资源治理，累计收回及盘活利用房屋资产10091平方米，收回及整理土地6247亩，集体水面1059

亩，新增到账村营收入1352万元。重点整治建新不拆旧、未批先建的非法“一户多宅”及非本农村集体经济组织成员违法占用宅基地建造房屋、购买农房等行为。25个试点村及1个非法住宅专项课题村，摸排非法住宅678宗，宅基地面积156亩，拆除548宗，新增耕地面积119亩，拆除率达到80.83%。一组组数字的背后，凝聚着全县激发农村经济“活水”，发展乡村生产力的决心。

注重内外兼修 留住乡韵乡愁

“村里大力完善农村道路安防设施，保障群众安全出行。现在一路走，一路看，‘四好农村路’成为老百姓自己的路，乡村路成为了‘美丽特色路’。”自开展公共空间治理以来，全县人居环境提档升级，清波荡漾绿如翠，水色融融镜中推，为老百姓留住了乡韵乡愁，耕茶镇新村村民喜悦地说。

金杯银杯不如老百姓的口碑。耕茶镇新村的做法，正是如东全面实施村域公共空间治理的生动实践。2023年，全县试点村重点治理道路138条，总长度247公里，河道86条，总长度近165公里，“三棚”、主干道、河道破路建筑、违章建筑拆除537处，清理面积16545平方米。近年来，如东深入学习“千万工程”经验做法，建设宜居宜业和美乡村，用优美生态激发出乡村潜力和底蕴，让一个个村落，在“有限空间”里不断释放“无限可能”，连片成串，装扮了如东的“大花园”，变成令人向往的“诗和远方”。

如今，放眼田野乡间，处处呈现出农村公共空间治理带来的蓬勃生机。

汇聚千群合力 共建共治共享

“我村充分发挥党员在群众

中的积极影响力，引导广大群众增强公共空间共享意识。”马塘镇许楼村作为农村公共空间治理试点村，近年来，村两委坚持模范带头，引导群众广泛参与，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感，马塘镇许楼村党总支书记袁新华表示，“我们要让公共空间真正姓‘公’、公共收益真正‘共’享。”

许楼村的做法正是马塘镇镇村上下一心，扎实推进治理各项工作落地落实的真实写照。当前，马塘镇已经形成了“镇主要领导亲自抓，挂钩村领导具体抓、村书记带头干、镇村干部共同上”的工作格局，明确各试点村责任，进一步加强目标考核、强化检查督查，实施群众自管和专人管护相结合的双管“护模式”，努力打造共建共治共享的治理样板。

马塘镇注重发挥党员干部带头作用，发挥群众的主体作用的做法，为全县公共空间治理工作提供了可推广、可复制的经验和做法。与此同时，长沙镇北坎村通过搭建“有事好商量”协商议事平台，发动乡贤、村民代表、党员代表做好宣传工作，充分调动群众积极性，共同参与治理工作；岔河镇坝东村落实村党组织引领、党员干部带头、志愿服务队助推、广大群众参与的提升机制，形成全民参与环境整治的良好氛围……

全力以赴凝聚治理力量，绘就千群合力“同心圆”。今年以来，如东坚持上下联动，形成“干部做给党员看、党员跟着干部干，党员做给群众看、群众跟着党员干”的良好局面。在由书记、县长任“双组长”的农村公共空间治理领导小组的指导下，全县统筹推进25个村的试点工作；动员引导党员干部发挥示范带头作用，不断提高群众参与的积极性和主动性，畅通群众

诉求渠道，确保全县上下行动同向、步调一致，维护共享成果。

建立常态机制 放大综合效应

农村公共空间治理任重道远，“长治”才能“久安”。

随着治理工作的不断推进，在袁庄镇朱庄村，一支长效管护队伍应运而生，管护人员定期对治理后的5公里河道、9.57公里道路进行维护，切实维护美丽乡村建设成果；为杜绝“重建轻管”的恶性循环，河口镇关口村切实管护好公共基础设施，成立管护实施小组，对公共基础设施开展全面排查，精心呵护乡村振兴发展“新空间”。

试点村将公共基础设施管护与乡村治理“积分制”相结合，引导村民参与村内公共基础设施的管护。长沙镇陆河村智慧乡村5G平台对路、桥、河道、泵房、高标准田等实现全覆盖监控；大豫镇大同村运用村级事务管理平台对公共基础设施进行监管……各村均通过与第三方签订协议或与农户签订协议，明确管护责任，落实管护措施。

“以点串线、以线带面。”自公共空间治理以来，如东建立持续常态化农村公共空间治理机制，强化过程督导和成效激励，组织相关部门开展“村村到”督查指导，每季度通过召开全县现场推进会、分片区交流会的形式观摩互学，营造“比学赶超”浓厚氛围。持续打造单项课题，不断总结、挖掘、提炼公共空间治理的新经验、新方法，积极探索具有原创性、引领性、代表性的空间资源利用新路径，培育了一批时效性强、示范意义大、可复制推广的示范典型。

当前，如东正点燃乡村振兴“强引擎”，驰而不息跑出农村公共空间治理“加速度”。

我县开展村庄清洁日暨扮靓最美海岸带主题活动

本报讯(全媒体记者 姜红李晨逸) 17日,我县举办村庄清洁日暨“全域整治,扮靓最美海岸带”主题活动,探索“飞地”环境治理新举措,推动村庄清洁行动走深走实。

活动中,南通外向型农业综合开发区(直镇街道)相关负责人解读《“飞地”环境整治实施方案》,并围绕村庄清洁日主题对“飞地”环境整治作动员部署。

县委常委、副县长姜红波带领相关职能部门负责人前往外农区(直镇街道)近海村相关点位,详细了解“飞地”治理的堵点和难点,推进解决垃圾、污水、乱建乱搭等问题。他要求相关单位和部门聚焦堤防所、海堤林业管理站、闸管所等单位属地和国有公司管辖范围,重点治理主要道路两侧农业废弃物及生产和建筑垃圾、暴露垃圾渣土、“白色污染物”等,对“飞地”主要道路和林带现存的环境突出问题进行集中摸排,做到“一点一策”,形成问题治理清单,细化责任单位,明确治理时间节点,保障行动有序开展。同时,以村庄干净整洁有序为目标,组织开展城乡结合部、“四沿”“六旁”垃圾清理行动,落实人居环境整治网格化管理,并动员群众共同参与到村庄环境治理中来。

我县举办城市环境清洁日行动启动仪式暨倡议活动

本报讯(全媒体记者 杨丹吴文军) 17日,由县城市综合管理委员会办公室、县精神文明建设委员会、县委组织部共同举办的全县城市环境清洁日行动启动仪式暨倡议活动在县城喜润城广场举行。活动旨在围绕“道路更干净、小区更宜居、窗口更宜人、空间更清爽”目标,进一步提升城市环境卫生质量,更好地满足人民群众高品质生活需要,全面治理城市环境“脏、乱、差”问题。

县委副书记、县长任建华参加活动,他指出,城市环境清洁日行动结合了文明城市、卫生城市、生态文明建设示范区、城市管理示范县、“无废城市”建设等相关部署安排,契合村庄清洁日行动,以每月17日为时间节点,常态化组织城市环境清洁行动宣传发动,动员和组织社会单位、市民群众切实履行市容环卫方面应尽义务,积极参与环境卫生清理、垃圾分类治理、市容秩序管理

如东法院召开

破产审判工作新闻发布会

本报讯(全媒体记者 袁嘉翊 姜宁惠) 17日上午,如东法院召开破产审判工作新闻发布会,发布如东法院破产审判白皮书和如东法院破产审判典型案例。

破产审判作为优化资源配置的重要手段,在规范市场经济主体的拯救和退出、促进经济转型升级方面具有不可替代的价值功能。三年来,如东法院通过建立健全破产审判团队,完善管理人制度,不断提升破产审判专业化水平;通过开展破产案件繁简分流,发挥破产和解和重整制度优势,不断创新破产审判方式;通过解决破产经营难题,加强破产审判

保障,进一步破解破产审判“立案难、效率低、保障弱”等系列难题。如东法院自2021年1月至2023年12月,共审查登记破产申请172件,裁定受理破产清算案件155件,撤回破产申请10件,裁定不予受理7件。通过执行移送破产方式启动破产程序的共151件,其中债权人申请破产的有101件,债务人申请破产的50件。三年来共审结破产案件161件,其中通过破产和解方式结案1件,重整成功3件,其余破产企业均通过破产清算方式退出市场。三年来通过破产程序清理债务17.58亿元,清偿债权3.59亿元。



洋通高速二期工程沥青下面层试验段完成摊铺

本报讯(全媒体记者 曹建明 吴梦凡 通讯员 张青青) 15日,洋通高速二期工程沥青下面层试验段摊铺顺利完成,标志着洋通项目进入沥青路面施工阶段。

施工现场井然有序,1台大宽度摊铺机、4台胶轮压路机、3台双钢轮压路机同时进行试验段摊铺作业……为确保沥青下面层试验段顺利摊铺,项目指挥部加强了原材料检测、配合比设计及验证,对施工方案组织专家评审把关,并在全市高速公路沥青路面施工中首次采用全幅摊铺的形式。

据了解,为了确保路面施工顺利进行,项目指挥部进行了大量的技术

准备,组织人员赴国内其它高速公路项目交流学习,开展了多岗位、多层次的人员安全、技术培训交底,就路面施工相关技术参数提前分析、提出解决措施。施工现场通过前期建设的工程管理中心智慧管理系统平台,实时共享拌合站出料情况、运输车实时轨迹、现场机械设备运行状态及天气情况,将施工质量和安全落到实处。通过工程技术人员对试验路段进行各项指标检测,均能满足要求。

沥青下面层试验段的顺利摊铺,为后续大面积、连续性沥青摊铺提供了重要的技术参数和现场施工操作经验。截至目前,项目累计完成投资18.63亿

元,基本完成路基、桥梁工程,完成路面水稳碎石基层、路缘石预制及安装、路肩培土及中央分隔带填土,正在强力推进沥青路面、房建工程、环保工程等现场施工,计划今年底建成通车。

洋通高速二期工程起于洋口港经济开发区,终于如东互通,接洋通高速一期终点,全长约16公里,采用双

向四车道,设计速度为每小时120公里,计划今年底全面建成通车。通车后,洋口港可直达南通市区,快速接入G15、G40等国家干线高速,对缓解地区交通压力、改善洋口港港区集疏运条件、促进沿线经济社会发展意义重大,对洋口港开发建设起到重要支撑作用。

社会主义核心价值观——

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

值班编委 高峰 责任编辑 王玲玲 版式设计 朱钰

抓作风 优环境 抢机遇 开新局